



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



保亭县城,青山绿水环绕,环境优美。本报记者 武威 摄

扛起生态核心区担当,坚持“在保护中发展,在发展中保护” 保亭:厚植绿色本底 擦亮生态招牌

齐抓共管 呵护保亭一流生态

天蓝、水清、地绿,城市干净整洁,农村生产生活方式绿色有序。

作为生态环境优等生,保亭丝毫不敢懈怠,全力打好污染防治攻坚战,打赢蓝天保卫战、碧水保卫战和净土保卫战。

2021年,保亭环境空气质量总体保持优良,优良率100%;省控考核断面地表水水质总体保持优良;城镇集中式饮用水水源地符合国家地表水环境质量标准,达标率100%;全县主要河流湖库水质优良率100%;土壤环境质量状况总体保持良好,排名全省前列。

保亭持续实施造林绿化,坚持依法治林,强化林业有害生物防治和森林防火工作,努力提升生态林业和民生林业发展水平。过去五年,保亭完成绿化造林面积1.45万亩、义务植树164.9429万株,全县森林覆盖率保持在84%以上。

保亭不断探索保护森林生态资源的长效机制,积极推进森林生态效益农民直补工作。“十三五”期间,保亭县政府从财政预算资金划拨出农民森林生态效益补偿的生态直补资金

共1.5亿余元,受益农户共9万余人次。“去年,我们一家领到了将近3000元森林生态效益补偿款。”保亭县新政镇石让村村民陈进全高兴地说,森林生态效益补偿和退耕还林补贴增加了农民收入,提高了农民保护森林的积极性。

保亭大力实施循环农业创建行动。实施化肥减量增效。近五年来,累计推广测土配方施肥技术26.9万亩,普及农户2.94万户,推广应用生物有机肥面积2.54万亩,应用生物有机肥总量427.32吨。有机肥的推广普及,提升耕地的有机质含量,促进化肥减施,改善耕地质量。全县规模养殖场采取“三改两分一利用”(改水冲粪为干清粪、改无限用水为控制用水、改明沟排污为暗沟排污,干湿分离、雨污分流和资源化利用)模式。产生的粪便和沼气池的沼液,主要是免费提供给附近的农民果园、瓜菜施肥等,全县畜禽粪污综合利用率89.3%。抓好农业面源污染防治,开展农业废弃物回收宣传,提高农户农业废弃物回收意识。

保亭深入推进河长制湖长制,做好河(湖)管理范围划定,已完成6条省级(保亭段)、14条县级河流及1条镇级50平方公里以上河流的管理范围划定。目前,全县共设有各级河(湖)长153名。

保亭加大对污水治理设施的投入,已建设县城污水处理厂二期工程,扩大收集管网的覆盖范围,处理规模达10000吨/日,排放达一级A标准;实施新政镇等7个乡镇的污水处理设施工程,已全部完工并投入使用;投资约4764.29万元实施县城区污水收集管网配套工程(二期),目前已进场施工。“以前我们村的生活污水都是直接排入房前屋后的水沟,夏天蚊虫多,苍蝇乱飞,有积水的地方还会散发恶臭。”保亭新政镇石什村高玉莲说,村里的污水处理设备投入使用后,家里的生活污水通过管网流入污水处理设备集中处理,如今村里的蚊虫少了,臭味也没有了。

据了解,保亭县2020年开始全面实施各乡镇的污水处理(厂)设施建设工程,总投资约1.63亿元,2021年4月,各乡镇的污水处理(厂)设施已全部竣工并投入试运行。

保亭已完成三道镇墟31个污染源问题整改任务

本报讯 自年初召开全省“六水共治”攻坚战动员部署会以来,保亭积极落实“六水共治”工作,以功成不必在我的胸怀和决心,以走在前列、争创典型的目标和追求,稳扎稳打,坚决打好这场治水攻坚战。

六水共治,治污先行。保亭坚持综合治理、系统治理、源头治理原则,加快补齐短板,全力推进县城污水收集管网配套工程(二期)和保亭县城区污水提升治理工程,进一步完善污水管网系统,提高污水收集率和排污能力;抢抓时间,实施建设宝亭大道污水管道维修应急工程,尽快解决宝亭大道污水管道破损污水溢流问题;加快推进保城东西河水环境综合整治等治污项目前期工作。

保亭以“六水共治”为载体,将赤田水库流域综合治理作为“六水共治”攻坚战的一号工程。保亭县委书记穆克瑞到任后,开的第一个专题会、开展的第一个调研活动都是围绕赤田水库流域综合治理的。他表示,保亭将站在对历史负责的高度,自我加压,以更高的标准、更严的要求抓好赤田水库流域综合治理,力争治理进度更快、水质更优。

据了解,保亭正稳步推进赤田水库流域重点工程项目建设,目前已完成三道镇墟31个污染源的问题整改任务,赤田流域三道镇区域排水系统工程和赤田水库周边49个农村生活污水治理工程全面开工建设,其它重大项目建设也在加紧推进,建成后将进一步完善赤田水库流域的生活污水收集处理,有效保护水源地水质的同时改善赤田水库流域人居环境。

加快推进生态搬迁 助力热带雨林国家公园建设 68户村民6月底或住上新家

本报讯 “68栋安置房已经全部建成,并完成室内装修,商业街全面封顶,正在做室内装修,农贸市场地下室和第一层完成土建施工。”保亭什玲镇(什东、水贤村)安置区项目施工单位相关负责人说,安置区水电、道路硬化、绿化相关配套也同时施工,预计今年6月底可交付使用。

据了解,海南热带雨林国家公园区域范围内涉及保亭县2个乡镇(毛感乡、什玲镇)、5个行政村,土地面积227.75平方公里。核心区涉及生态搬迁的村庄分别为什玲镇水贤村、什东村共2个村小组,人口68户357人。

据介绍,保亭不断创新工作方式方法,倾听村民诉求,有序推进生态搬迁工作。

“除了给予青苗补偿、安排安置房等常规移民搬迁政策外,保亭还承诺给村民商业街铺面、市场摊位用于经营,最让村民期盼的是,保亭县还协调出部分土地供移民搬迁出来的村民耕作。”保亭县什玲镇政府相关负责人介绍说,政府还将在产业扶贫、子女就学等方面给予帮助,打消村民的各种后顾之忧。

目前各项搬迁工作有序推进,预计搬迁工作可于今年6月底全面完成。

(易建阳)

人居环境改善 百姓获得感增强

村镇、文明家庭、文明单位、文明校园)创建工作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进,提升群众的获得感、幸福感,为建设海南自由贸易港和实现保亭“三区三地”战略目标营造良好社会环境。

近些年,保亭通过文明生态村、美丽乡村以及共享农庄建设,拓宽了村庄道路,改善了村民住房,配套了篮球场、文化室等设施,极大提升了乡村文明程度。

2016年11月以来,保亭县以文明生态村建设为载体,做好农村建设规划,积极推进农村整体危房改造、农村基础设施建设和环境卫生综合整治等工作。抓好修路、改水、改厕、改电等农村基础设施建设,拆除乱搭乱建,治理乱排乱放,实实在在地改善农民群众的生产生活环境,促进农民群众生活习惯的转变,提升他们的综合素质与环境卫生意识。

近几年来,保亭把创建文明城市作为推进城市建设、社会建设的总抓手,在全社会开展文明大行动,城乡居民文明程度有较大提升。2022年,保亭出台了《保亭县2022年深入开展社会文明大行动争创全国文明城市总体方案》,以巩固国家卫生县城荣誉称号,创建省级文明城市和努力争创全国文明城市为目标,全力推动“五大文明”(文明城市、文明

农村基本公共文化服务,丰富农民群众的精神文化生活。开展村容村貌整治工程,保亭安排1.4亿元专项资金对全县464个自然村(每个自然村安排30万元)实施以修建排污沟、清理陈年垃圾、绘制文化墙、种植花卉等主要内容的村容村貌整治工程,对文明村镇的创建起到了巨大的促进作用。

保亭扎实推进农村生活污水治理,全县67个行政村,已建成行政村66个,行政村覆盖率98.5%。已完成农村户厕新建改造和化粪池防渗漏改造3481座,户厕改造开工577座,开工率96.2%。农村“厕所革命”成效显著,改厕普及率达99.9%。

保亭加快推进美丽乡村建设,编制完成60个行政村465个村小组村庄规划。2021年,保亭建成美丽乡村6个,排名全省第一。

保亭共享农庄建设亮点突出,享水谷共享农庄成功打造为全省首个“扶贫济困型”共享农庄,得到省委领导批示肯定,并成为全省共享农庄现场推进会参观考察点。